

**Латиноамериканский вектор внешней политики Мексики в первой четверти XXI века**

**Научный руководитель – Ивановский Збигнев Владиславович**

***Расулов Егор Тимурович***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Образовательная программа «Глобальные политические процессы и дипломатия», Москва, Россия

*E-mail: egorka\_rasulov@mail.ru*

В начале третьего десятилетия нынешнего века происходит переформатирование глобального пространства и усиливаются тенденции, направленные на создание полицентричного мира. Среди латиноамериканских государств, наряду с Бразилией, все более важную роль играет Мексика, которая вносит коррективы не только в свою модель экономического развития, но и во внешнюю политику. Переформатирование отношений между Мексикой и США заметно ускорилося после избрания Д. Трампа и резкого изменения внешнеполитического курса северного соседа и усиления протекционизма американской экономики. Примечательно, что Д. Трамп повысил торговые пошлины не только для Китая, своего основного конкурента на мировой арене, в том числе и в Латинской Америке, но и для Канады и Мексики, своих партнеров по Североамериканскому договору о свободной торговле (NAFTA), трансформированному в 2020 г. в USMCA.

Стратегическая значимость связей с США определяется целым рядом факторов – географической близостью, высокой динамикой торгово-экономических связей, проблемами миграции, наркотрафика, незаконного оборота оружия, высокого уровня преступности в приграничных районах и т.д. Мексика в значительной степени зависит и от американских инвестиций и ссудного капитала [1]. Одновременно Мексика как часть латиноамериканской цивилизации тесно связана с историей и культурой региона и как важнейший субъект политики и экономики активно развивала политическое, гуманитарное и экономическое сотрудничество с отдельными странами Латинской Америки, а также интеграционные процессы, протекающие на латиноамериканском континенте, в частности, в Тихоокеанском альянсе[2].

При сохранении преимущества внешней политики и экономической стратегии немаловажную роль в формировании внешнеполитических приоритетов играет политическая ориентация глав государств. С начала века президентами Мексики были представители трех политических партий центристской Институционно-революционной партии (Partido Revolucionario Institucional, PRI), консервативной правоцентристской Партии национального действия (Partido Acción Nacional, PAN), и Движения национального возрождения (Movimiento Regeneración Nacional, MORENA), каждая из которых проводила собственную политику по отношению к странам Латинской Америки и США. Успех на президентских выборах в середине 2018 г. Андреса Мануэля Лопеса Обрадора и его партии MORENA положил начало Четвертой трансформации, которая в том числе внесла коррективы и в экономические связи [3]. Преемница А.М. Лопеса Обрадора Клаудия Шейнбаум, сменившая его в 2024 г., с небольшими коррективами продолжает начатые изменения. Очевидно, что приоритетные экономические отношения с США, несмотря на все сложности, сохраняются, однако можно прогнозировать и усиление латиноамериканского вектора мексиканской политики. Этому будет способствовать в первую очередь ужесточение торговой политики Д. Трампа, в частности, повышение таможенных пошлин, что ставит

под угрозу само существование интеграционных процессов в Северной Америке в рамках USMCA[4]. Корректировка внешнеполитического курса после прихода к власти партии MORENA имеет геополитические последствия для ситуации в регионе и в какой-то мере для ситуации в глобализирующемся мире[5,6].

### Источники и литература

- 1) Манухин А. А. Особенности политики администрации Дональда Трампа в Латинской Америке // Россия и Америка в XXI веке 2019. Спецвыпуск [Электронный ресурс]. URL: <https://rusus.jes.su/S207054760005322-1-1> (дата обращения: 05.03.2025).
- 2) Буцкая, Н.Г. Тихоокеанский альянс: место и роль в современной глобальной экономике / Н.Г. Буцкая, М.А. Качян // Известия ДВФУ. Экономика и управление. – 2018. – № 1. – С. 133-142.
- 3) Манухин, А.А. Мексиканские левые и вопросы внешней политики в конце XX - начале XXI вв / А.А. Манухин // Латиноамериканский исторический альманах. – 2019. – № 22. – С. 289-316.
- 4) Косевич, Е.Ю. Новые подходы Мексики к интеграционным процессам в Латинской Америке / Е.Ю. Косевич // Латинская Америка. – 2018. – № 8. – С. 48-62.
- 5) ¿Quién es Claudia Sheinbaum, la primera presidenta de México? URL: <https://efe.com/mundo/2024-06-03/quien-es-claudia-sheinbaum-primera-presidenta-mexico/>. (Дата обращения 05.03.2025)
- 6) Claudia Sheinbaum confirma su victoria oficial en las elecciones con el 100 % de las actas. URL: <https://efe.com/mundo/2024-06-07/sheinbaum-confirma-victoria-electoral-con-el-100-de-actas/>. (Дата обращения 06.03.2025)